



# 遷冊制省營運成本 有利保險行業發展

## 保聯：不少險企考慮總部遷回港

特區政府建議引入公司遷冊制度，便利在海外地區註冊成立的公司遷冊來港，當中包括保險公司。香港保險業聯會重申支持有關建議，又指很多保險公司總部現時都是在海外註冊，遷冊回港最直接的好處，是有助大幅減省整理報表 (reporting) 和監管要求相關的工序，相信不少保險公司對計劃有興趣，料支持者「為數不少」。

大公報記者 彭子河

保聯行政總監劉佩玲表示，保險業一直倡議建立便捷的法律機制，以吸引保險公司遷冊來港，保聯兩年前已成立特別項目工作組，為政府當局提供法律及技術意見；當遷冊制度完成立法之後，保險業亦已準備就緒，擬率先響應。

香港保險業監管局資料顯示，截至2024年3月底，香港共有160家獲授權保險公司，當中有95家在香港註冊成立，其餘則來自21個不同的國家及地區，其中以百慕達 (12家) 排列榜首，緊隨其後的是英國 (9家) 及美國 (9家)。

保聯壽險總會主席林嘉言指出，市場上最大的頭8至10家保險公司，很多也是在海外註冊，其市場份額高達八、九成。如果日後遷冊回港，長期而言，將是鞏固香港國際金融中心地位的重要一步。

### 未來多項基建上馬 需保險作支持

在保聯的公職以外，林嘉言現時是香港永明金融行政總裁。他以其任職的公司為例解釋，香港永明的法律實體 (legal entity) 和資產是在香港，註冊地點是在百慕達，而總公司則位於加拿大，在做報表 (包括但不限於財務報表)、新客戶的盡職審查，以至反洗錢監管要求方面，即涉及三個地區的不同要求，對公司而言是一項挑戰，故有需要考慮遷冊安排。

除了壽險公司，保聯也希望吸引一般保險 (簡稱GI) 公司會返回香港。保聯一般保險總會



▲香港保險業聯會 (左起) 許金桂、劉佩玲、譚國榮、徐志堅、林嘉言。 大公報攝

主席許金桂解釋，在新冠疫情期間，有不少一般保險公司將區域總部遷離香港，令香港流失不少相關的專業人才、技術和資金等，而香港未來有多項大型基建項目，需要保險在背後作支撐。

### 成立子公司 鋪路灣區售後服務

大灣區保險售後中心的進展方面，劉佩玲表示，保聯在今年2月已成立一家子公司，名為香港 (保聯) 大灣區有限公司，暫時由保聯代為全資持有，現正邀請保險公司加入成為子公司會員；日後當保險公司成為會員之後，再由會員推選董事局，決定如何參與內地兩間客戶服務中心 (分別位於前海和南沙) 的運作和參股安排。至於大灣區保險售後服務中心何時能正式落實，她說有待內地方面公布。

此外，「港車北上」的安排已推行接近一年，第一批參與計劃人士的汽車保險快要續保。許金桂表示，不少香港車主會因「貪方便」而購買內地保單，不過他提醒說，內地交通強制保險的賠償額只有20萬元人民幣，在大灣區「唔夠用」，而且內地保單「不是特別平」，呼籲香港車主宜選用香港保單。

## 推動危疾定義標準化 減索償爭拗

### 重点工作

保聯今年的另一項工作，是推動將20多種比較常見的危疾定義標準化，例如癌病、中風、心臟病等，以減少危疾保單引致的爭拗。保聯壽險總會主席林嘉言表示，現正就草擬的危疾定義初稿諮詢保險業界意見，但相信目前仍有很多工作要做，在今年落實的難度相當大。

林嘉言表示，中國內地和新加坡都已落實相關安排，另一方面，在香港保險索償投訴委員會 (CIB) 接獲的投訴個案之中，危疾定義不清晰也是其中一個主要爭拗點。期望透過將危疾定義標準化，可賦予保單持有人更大信心，提高透明度。

### 舊保單未必適用

林嘉言續說，如果建議方案得以落實，相信標準化定義較大機會只會適用於新保單之上，而舊單適用的機會「好微」。

對於特區政府現正研究規管網約車平台，行政總監劉佩玲表示，網約車日後需要購買保險，她相信保費會較現時的私家車保費高，原因是網約車的使用頻率，以至在道路上行駛的時間都有所增加，致其風險大過私家車。

### 保聯未來工作重點一覽

- 公司遷冊制度：當遷冊制度完成立法之後，保險業亦已準備就緒，擬率先響應
- 大灣區保險售後中心：今年2月已成立子公司「香港 (保聯) 大灣區有限公司」，現正招募保險公司加入子公司成為會員
- 標準化危疾定義：推動將20多種危疾定義標準化，涵蓋癌症、中風、心臟病等重症

大公報記者整理

## 信銀國際：港銀料明年才開始減息

【大公報訊】中信銀行 (國際) 首席經濟師卓亮昨日在記者會上表示，香港居民消費模式改變，對香港經濟帶來壓力，但上半年香港出口數字大幅反彈，首5個月整體出口額按年上升12.5%，另預期下半年香港GDP (本地生產總值) 將增加3%。

至於本地息口走向，卓亮指出，由於美國通脹回落，實際聯邦基金利率持續上升，失業率已升至2021年11月以來最高水平，預計今年美聯儲會減息兩次，共50點子。值得注意的是，即使美國開始減息，香港未必會同步跟隨調整，預計最優惠利率 (Prime Rate) 要到明年才會下調。

美國前總統特朗普遇刺後，市場關注其當選機會增加，所施行的政策或會導致美國通脹重燃，令美國息口前景更具風險。中信銀行 (國際) 個人及商務銀行業務投資主管張浩思認為，若果特朗普順利當選，或會推動美國聯儲局減息，以及實行寬鬆貨幣政策。此外，特朗普曾經承諾大幅升級貿易戰，這或會令美國通脹再次升溫，導致息口再次上

調。因此，美國往後通脹水平及減息步伐仍存在不確定性，該行將因應減息步伐，作出適時投資策略調整。

### 看好高息中資股

對於港股前景，張浩思認為，由於內地寬鬆的貨幣政策，內地資金年初至今保持淨流入港股市場，所以對中資股下半年表現持樂觀態度。至於板塊偏好，他持續看好高股息派發的中資股，包括金融、能源、公共事業、電訊股板塊。

美股方面，該行建議採取分散投資策略。儘管美股近期表現仍然強勁，但美國下半年經濟若果遜

於預期，高估值板塊會面臨下行壓力，所以對美股展望維持「中性」，仍然不會看淡美股；除高估值的科技板塊，投資者可以留意其他板塊，分散投資風險，尤其是醫藥健康板塊。另外，該行對歐洲、亞洲 (除日本以外) 也持正面態度，建議投資者可為個人投資組合加入其他市場股份組合。



▲卓亮 (左) 表示，即使美國下半年減息，香港也未必即時跟隨。

## AI手機概念股受捧 舜宇飆6.9%

【大公報訊】手機設備股昨日普遍造好。高盛發表報告指出，手機生產商計劃在7月下旬至8月期間，推出具AIGC (生成式人工智能) 功能及潛望式鏡頭的中高階智能手機。市場憧憬高零部件單價上升，舜宇光學 (02382) 昨日升6.9%，收報52.3元，為升幅最大藍籌股。里昂表示，舜宇光學整體利潤率處於復甦勢頭，上半年業績或有驚喜，給予目標價63元。其他手機設備股亦有進賬，高偉電子 (01415) 升5.2%，報25.15元；比亞迪電子 (00285) 升4%，報37.65元。瑞聲科技 (02018) 表現相對失色，昨日微升0.7%，收報32.35元。

此外，中國平安 (02318) 宣布以溢價逾21%，發行35億美元5年期可轉換債券；消息拖累股價急回5.4%，報34.1元。聯想 (00992) 則計劃發行認股權證集資約16億元，昨日股價跌2%，報10.74元。該批認股權證初始行使價為每股12.31

元。大市方面，港股繼續在18000點水平上落。恒指昨日收報17727點，跌287點。內地資金是主力買盤，昨日經由港股通機制淨買入61.26億元，較上日增加12.55億元。

### 手機設備股普遍上升

股份	股價(元)	變幅
舜宇光學 (02382)	52.30	+6.9%
高偉電子 (01415)	25.15	+5.2%
比亞迪電子 (00285)	37.65	+4.0%
信利國際 (00732)	1.12	+2.7%
富智康 (02038)	0.87	+2.3%
丘鈦科技 (01478)	5.12	+1.9%
瑞聲科技 (02018)	32.35	+0.7%

大公報記者整理

## 非滙豐信用卡增值PayMe 下月收1.2%手續費

【大公報訊】滙豐旗下PayMe表示，由今年8月19日起，透過非滙豐信用卡增值，將會收取增值金額1.2%的手續費，即增值100元，收取手續費1.2元。而透過滙豐信用卡或任何銀行戶口增值，則維持免費。

PayMe指出，當使用非滙豐信用卡增值錢包結餘或向朋友過數時增值，便須支付1.2%手續費。而除了使用滙豐信用卡或任何銀行戶口增

值，還有兩種方法可以豁免手續費。其中，當在向商店付款時，因餘額不足而彈出需要增值的提示，那時不論使用那一種增值方式，均可豁免手續費。

此外，若想繼續使用非滙豐信用卡增值，在8月19日至12月31日期間，只要每月於商店單一消費滿30元或以上，便可享該月份的全數手續費回贈，回贈金額會於下個月存入PayMe錢包。

主辦機構：香港個人資料私隱專員公署  
Office of the Privacy Commissioner for Personal Data, Hong Kong

支持機構：ASTRI

## 「人工智能與私隱保障：發展與安全並重」研討會

隨著人工智能 (AI) 使用與日俱增，不同規模的企業正開始研究將這項技術整合到其營運之中。然而，部分機構採取觀望態度，擔憂使用AI難以完全合規，包括符合《個人資料 (私隱) 條例》。

為協助機構在採用AI之餘亦保障個人資料私隱，個人資料私隱專員公署舉辦是次講座，由個人資料私隱專員 (私隱專員) 鍾麗玲女士介紹公署最新發布的《人工智能：個人資料保障模範框架》。私隱專員將會介紹一套機構在採購、實施及使用AI系統 (包括生成式AI) 時處理個人資料的最佳行事常規。此外，講座邀得香港應用科技研究院人工智能及可信技術多媒體系統與分析總監鄧羽真博士作嘉賓講者，分享在開發及應用AI時保障私隱的實戰經驗。

歡迎所有現正使用或將會使用AI的機構，以及所有對個人資料私隱與AI課題感興趣的人士參加。

講者：鍾麗玲女士 (個人資料私隱專員) 鄧羽真博士 (香港應用科技研究院人工智能及可信技術多媒體系統與分析總監)

日期：2024年7月30日 (星期二)  
時間：下午3:00至4:15  
形式：網上視像 / 實體\*  
語言：粵語  
費用：免費

查詢：2877 7130 (林女士) / 3423 6654 (汪女士) / training@pcpd.org.hk

\* 地址：香港灣仔皇后大道東248號大新金融中心12樓私隱專員公署演講廳

名額有限，先到先得。  
網上報名：